

第四回

官封弼馬心何足

名注齊天意未寧

(1) 初登天门

太白金星领着孙悟空上天受箓。孙悟空比太白金星跑得快，先到了南天门，然后南天门这群守护天门的天王、武将就禁止孙悟空进去。孙悟空忒大的本领，却挤不进去了。后来孙悟空多次强行出入，也没见他如此的气馁，莫非是第一次到这儿孙猴子怕生？

是呀，为什么“增长天王领着庞、刘、苟、毕、邓、辛、张、陶，一路大力天丁，枪刀剑戟，挡住天门”孙悟空就真的进不去了呢？

后来赶上来的太白金星解释说：“你自来未曾到此天堂，却又无名，众天丁又与你素不相识，他怎肯放你擅入？等如今见了天尊，授了仙箓，注了官名，向后随你出入，谁复挡也？”也就是说，因为孙悟空在天上是无名无号的，尽管他修炼上来了，但是上边没有留他的位置，就算他强挤硬塞，也没他的空隙。这个可不是现在人挤公交，死命的夹三儿就上去了。

还有两个大大的问题。为什么是太白金星领着孙悟空？因为天门就是在金星方位，定时定期的开阖，任何生灵的上下出入，都经由天门，而且总是金星相伴。小说写是太白金星领着修道得道的上去，有此深意。

为什么上面不许可，孙悟空天大的本事也出不去，进不得这个天门呀？哎呀，你真的以为天门就只是一扇大门这么简单，就一群武功高手在看守这么简单？无论对于地上的、

还是天上的，这可是生死之门。这个天门是封闭的三界的出入口，进来的几乎绝对的出不去，上去的未经批准决不可随意下来的。孙悟空看得见有增长天王等人士在武力把守，看不见的更厉害的也在层层把守。上面没有他这一号的时候，他是不可能出入此门的。于是孙悟空还得金星亲自领。悟空道：“这等说，也罢，我不进去了。”金星又用手扯住道：“你还同我进去。”将近天门，金星高叫道：“那天门天将，大小吏兵，放开路者。此乃下界仙人，我奉玉帝圣旨，宣他来也。”这增长天王与众天丁俱才敛兵退避。

天堂那可是漂亮的厉害呀，孙悟空似乎看呆了，走的很慢。初登上界的美猴王，犹如进大观园的刘姥姥。

原来这里还有数十员镇天元帅，十数个金甲神人。这些都是护法神。他们是不会离开

天宮的，孫悟空再鬧騰，這些更厲害的主也不會理他的。

這天上有三十三座天宮，又有七十二重寶殿。三十三座天宮對映三界內的三十三重天，就像地獄的十屆冥王對映十重地獄。這個世界，是分層的。每一重都有各自的王。加起來這些王還有一個总的王。

有人說，《西遊記》中關於天庭的描述，是模仿人間帝王宮庭的描述，是作者幻想中的現實的投影。這種說法，跟實際上的情況是反的，本末倒置。

如果這個世界是上下對應，互相聯動的話，地球上的人搞出什麼活動，必然是上界帶動的，地球人的腦袋里冒出什麼想法，必然是上界已經出現的活動。就像前面孫悟空出了怠慢自傲的心，就在他自己遙遠的下界滋養出了一個混世魔王興風作浪。就像孫悟空喜

好强取豪夺，众猴子们就跟风使舵。人间不也有一句话，叫作上行下效，上有所好，下必甚焉。

话说孙悟空在天门被阻挡了一下、还没有搞清楚原因，他就靦面发狠、责骂太白金星。孙悟空到凌霄殿见到玉皇大帝，不作揖、不朝礼，不讲礼貌。后来他发现玉皇大帝封他的官职太小，猴王闻此，不觉心头火起，咬牙大怒道：“这般藐视老孙！老孙在花果山，称王称祖，怎么哄我来替他养马？养马者，乃后生小辈，下贱之役，岂是待我的？不做他！不做他！我将去也！”回到花果山说他被封作弼马温是活活的羞煞人、职位卑贱，云云。最后不知天高地厚、自封为齐天大圣。

总之，这时候的孙悟空，跟最早时候的孙悟空，心性上简直是判若两人，喜好奉承、嫌贫爱富、面子比什么都重要。“贪、嗔、痴”

本来都没有的孙悟空，这时候，已经是“贪、嗔、痴”俱在的孙悟空。

小说中透过诗词，说的更明白。孙悟空心神不宁，管不住自己的脑袋和思绪，整天往那儿一坐的时候，就不知道哪里来的奇怪的念头指使他这这那那的。孙悟空呀，其实他没有经历过修心的阶段、没有修炼过心性。当初是他自己根基真好，祖师点透了他，凭空给了他那么多神通，那是他心性原本就那么高。也正是因为这个原因，所有神仙也就觉得他是自然而然的开了窍，没查出他如何修炼的经历，也没有觉得奇怪。

“猿猴道体假人心，心即猿猴意思深。大圣齐天非假论，官封弼马岂知音？

马猿合作心和意，紧缚拴牢莫外寻。万相归真从一理，如来同契住双林。”

这首诗说的再清楚不过了。孙悟空需要修心、管住自己的杂念。玉皇大帝一看见他的怠慢无礼，就知道他的毛病、修炼上的缺陷和死关是什么了。天上的神仙们，没有他这样连最基本的念头都管不住的，当然就缺一个专门管“心猿意马”的。

如果孙悟空当时醒悟过来，就知道反省一下自己，就很快就会升职了。但是他不懂反省了已经，他只懂得逞强好胜、耍弄神通。

玉皇大帝从来不跟孙悟空动手。不管孙悟空折腾多么厉害，他宁肯求如来佛观音菩萨，也不动手。很多人以为这个玉帝是个只会动嘴皮的摆设。你看玉皇大帝是如何看待孙悟空的。玉帝传旨道：“那孙悟空乃下界妖仙，初得人身，不知朝礼，且姑恕罪。”

这句话里面有个惊天的要点，不知读者看出来没有。玉皇大帝跟孙悟空一打照面，就

知道孙悟空这只猴子已经得了“人身”了！
孙悟空明明是一只猴子，怎么会有人身呢？
这个人身在哪里？！

孙悟空的人身什么时候得到的？在哪里？